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О.А.КОЗЛЮК. СОСТОЯНИЕ ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ ВОСПИТАТЕЛЕЙ К ФОРМИРОВАНИЮ 

ГУМАНИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ ОБЩЕНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ 

В статье обосновывается актуальность проблемы подготовки будущего воспитателя к формированию 
гуманистической направленности общения для теории и практики современного дошкольного образования. 
Представлен анализ состояния подготовки студентов специальности “Дошкольное образование” к воспитанию 
гуманистической направленности общения в педагогическом процессе высшего учебного заведения. Изучены 
учебные планы с целью выявления наполненности дисциплинами, обеспечивающими подготовку воспитателей к 
формированию гуманистической направленности общения.  

Ключевые слова: будущий воспитатель, дети дошкольного возраста, гуманистическая направленность 
общения, профессиональная подготовка, учебный план, учебные курсы. 

 

O.A. KOZLIUK. THE STATE OF PREPARATION OF FUTURE EDUCATORS AT FORMING 

HUMANISTIC ORIENTATION OF PRESCHOOL CHILDREN’S COMMUNICATION 

The article proves the urgency of the problem of professional training the future educators at forming humanistic 
orientation of communication for the theory and practice of modern preschool education. It has been presented the state of 
students’ training of the specialty "Preschool education" for forming humanistic orientation of communication in the 
pedagogical process of the higher educational institution. Have been studied curriculum with the purpose of revealing 
fullness by the disciplines providing training of educators to formation of a humanistic orientation of communication. 

Key words: future educator, children of preschool age, humanistic orientation of communication, professional 
training, curriculum, training courses. 
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КОГНІТИВНИЙ КОМПОНЕНТ У СТРУКТУРІ ПРІОРИТЕТНИХ  

ПЕДАГОГІЧНИХ ЦІННОСТЕЙ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ 
 

У статті розглянуто проблему професійної підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти до 
професійної діяльності, обґрунтовано необхідність формування пріоритетних педагогічних цінностей у процесі 
професійно-педагогічної підготовки фахівця дошкільної освіти, висвітлено особливості виявлення та формування 
когнітивного компонента пріоритетних педагогічних цінностей. 

Ключові слова:когнітивний компонент, майбутній вихователь, пріоритетні педагогічні цінності, 
професійна діяльність, цінності.  

 

Проблема формування системи цінностей є однією з найактуальніших у педагогічній теорії та практиці. 

Тому завданням вищої школи є усунення суперечностей у ціннісних орієнтаціях студентів, формування стійкого 

інтересу до тих цінностей їхньої майбутньої діяльності, що несуть у собі гуманістичний зміст педагогічної 

діяльності. Основою професійної підготовки має бути єдність особистісного і професійного розвитку, здатність 

створювати й транслювати цінності [2; 5]. 

У період навчання студентів у педагогічному вищому навчальному закладі формуються моральні принципи 

майбутнього  вихователя,  змінюється  їхня  ціннісна  система,  яка встановлює подальшу поведінку і спрямованість 
 

© О.І. Падалка, 2017 
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особистості. Як вказує Б. Ананьєв, характерною рисою юнацького віку є підвищення інтересу до цінностей, їх 

усвідомлення і переживання. Тому юнацький вік є найсприятливішим для ефективного формування цінностей [1]. 

Проблему формування системи цінностей майбутнього педагога порушують у зв’язку з вирішенням таких 

питань, як: гуманізація навчально-виховного процесу вищої школи (М. Євтух, Н. Крилова, І. Смолюк, 

Р. Скульський, Г. Шевченко); формування особистості педагога в системі вищої педагогічної освіти та фахової 

підготовки (О. Акімова, І. Зязюн, Н. Кузьміна, М. Машовець, О. Мороз, В. Сластьонін, В. Тамарін, Г. Тарасенко, 

В. Шахов, О. Шестопалюк, Є. Шиянов, В. Штифурак). 

Мета статті – висвітлити особливості виявлення та формування когнітивного компонента пріоритетних 

педагогічних цінностей майбутніх вихователів. 

Теоретичний аналіз наукових джерел дозволив виокремити три структурні компоненти пріоритетних 

педагогічних цінностей: когнітивний, мотиваційний, рефлексивний. Значущість когнітивного компоненту для 

формування пріоритетних педагогічних цінностей у майбутніх вихователів зумовлена характером впливу 

навчальної інформації на процес становлення студента фахівцем у педагогічній сфері.  

Когнітивний компонент забезпечує студентів теоретичною базою знань, яка дає їм можливість розуміти 

теоретичний зміст поняття «педагогічні цінності»; уміння визначати поняття «педагогічні цінності»; бути 

компетентним у всіх сферах знань; виявляти любов до дітей, інтерес до них; уміння аналізувати та гнучкість у 

прийнятті рішень. Дія означеного компонента спрямована на здобуття і збагачення інформації про сутність і 

структуру педагогічних цінностей, її закономірностей, реалізацію вмінь оперувати інформацією в різних 

педагогічних ситуаціях. Когнітивний компонент виявляється у вироблені системи загальних, спеціальних, 

педагогічних, психологічних, методичних знань, умінь та навичок, розвитку педагогічного мислення, що складають 

практичну фахову підготовку майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів (оволодіння предметами 

циклу професійної та практичної підготовки, фаховими методиками, проходження педагогічної практики, 

виконання науково-дослідної діяльності). 

Спираючись на дослідження А. Алексюка, О. Асмолова, В. Зінченка, ми взяли за основу когнітивного 

компонента поетапне засвоєння знань студентами, а саме: сприймання змісту, визначення та усвідомлення ознак, 

процесів та явищ; осмислення; запам’ятовування, закріплення та активне відтворення; застосування засвоєних 

знань, умінь та навичок [4]. 

Когнітивний компонент об’єднує ті феномени, що пов’язані зі знанням про професію педагога. Система цих 

феноменів виявляється, по-перше, через поінформованість особистості; по-друге, через компетентність 

майбутнього вихователя; по-третє, через педагогічну культуру. 

Критеріями сформованості когнітивного компоненту виступає наявність фахових знань, умінь та навичок, їх 

практична реалізація в ході педагогічної діяльності, розвиток інтелектуальних здібностей, що визначається 

пізнавальним інтересом студентів до набуття нових знань, умінь та навичок. Тобто, когнітивний компонент полягає у 

формуванні сукупності знань майбутніх вихователів щодо здійснення майбутньої професійної діяльності, він об’єднує 

сукупність знань студентів про суть і специфіку педагогічних цінностей, їх види та функції, а також комплекс умінь і 

навичок із застосування пріоритетних педагогічних цінностей у структурі власної професійної діяльності.  

Задля визначення вихідного рівня сформованості когнітивного компонента у майбутніх вихователів було 

дібрано серію діагностичних методик (анкетування, методика Г. Айзенка, ранжування цінностей). 

Результати констатувального етапу експерименту засвідчили, що на високому рівні сформованості 

когнітивного компонента було виявлено у 20,2 % студентів експериментальної і 20,5 % контрольної груп; середній 

рівень було зафіксовано у 43,2 % майбутніх вихователів експериментальної і 44,1 % – контрольної груп; відповідно 

низький – 36,6 % експериментальної і 35,4 % – контрольної груп. Отримані результати засвідчили, що в певної 

кількості студентів є деякі уявлення про педагогічні цінності, але ці знання носять загальний характер, їх зміст 

недостатньо точний і повний. 

На формувальному етапі дослідження ми формували знання студентів через такі навчальні курси, як 

«Дошкільна педагогіка», «Історія педагогіки» та під час педагогічної практики. 

Усвідомлення студентами значущості системи педагогічних цінностей для майбутньої професійної 

діяльності відбувалось поступово, у міру реалізації пізнавальної, регулятивної та творчо-конструктивної функцій 

аксіологічної культури. У процесі організації пізнавальної діяльності студентів звертали увагу на те, що знання про 

педагогічні цінності набувають особистісного сенсу тільки в тому випадку, коли вони застосовуються щодо мети, 

потреб, інтересів, переконань людини.  

Як відомо, ядром інтересу дошкільної педагогіки є дитина віком від народження і до 6-7 років, що відповідає 

виокремленій нами пріоритетній педагогічній цінності – «дитина», яку ми мали на меті сформувати в майбутніх 

вихователів. Для цього ми доповнили зміст лекційного матеріалу навчальної дисципліни «Педагогіка дошкільна» 

такими темами: «Звернення педагогів-дошкільників до проблеми цінностей», «Цінності дошкільного дитинства», 

«Значення дошкільного дитинства в ціннісному зростанні особистості», «Формування духовних цінностей у дітей 

дошкільного віку». 

Вводячи названі вище теми до змісту курсу «Педагогіка дошкільна», ми мали на меті сформувати в 

майбутніх вихователів початкові уявлення про цінності дошкільного дитинства та поняття «цінності» загалом, а 

також дати можливість студентам зрозуміти, що для вихователя дошкільного навчального закладу дитина є 

пріоритетною педагогічною цінністю. 

На практичних та лабораторних заняттях ми уточнювали, конкретизували й систематизували знання 

студентів, здобуті під час лекційних занять, а також розвивали педагогічне мислення та вміння вести дискусію.  

Лабораторне заняття з теми: «Національний дитячий садок» ми проводили в дошкільному навчальному 
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закладі з метою наочного аналізу навчально-виховного процесу в дошкільному навчальному закладі та 

безпосередньої участі студентів у різних формах роботи з дошкільниками. Упродовж лабораторного заняття 

студенти мали можливість поспілкуватися з дітьми та вихователями й виявити їхні пріоритети.  

На IV курсі студенти спеціальності «Дошкільна освіта» вивчають навчальну дисципліну «Історія 

педагогіки», лекційний зміст якої ми доповнили такими темами: «Зародження аксіології як науки», «Теорія 

цінностей в історії педагогіки», «Історія розвитку педагогічних цінностей». Специфіка курсу «Історія педагогіки» 

передбачає безпосереднє вивчення студентами праць класиків педагогічної думки, архівних матеріалів з метою їх 

історико-порівняльного аналізу, формування критичного ставлення до педагогічної спадщини минулого, 

трансформації прогресивних ідей. 

Усі лекційні заняття ми проводили у форм і лекції-дискусії, у ході якої ми організовували вільний обмін 

думками в інтервалах між логічними розділами, що давав можливість активізувати пізнавальну діяльність в 

аудиторії, та керувати колективною думкою.  

Практичні заняття ми проводили через 2-3 лекції, і на них логічно продовжувалась робота, розпочата на 

лекціях. Ефективність практичних занять залежала від підготовки до них студентів, їхньої уважності й активності, 

творчого ставлення до виконання завдань, серед яких були теми рефератів, доповідей і портфоліо, які 

презентувалися під час спецсемінарів. 

Під час педагогічної практики у групах дітей дошкільного віку, яка проходила на ІV курсі, ми мали на меті 

сформувати у студентів систему педагогічних умінь, необхідних для виконання функцій вихователя дошкільного 

навчального закладу, та вдосконалювативміннястудентіваналізувативласнупедагогічнудіяльність, самостійно 

знаходити шляхи її покращення, визначати завдання самоосвіти, адже самоосвіта – це одна із виокремлених 

пріоритетних педагогічних цінностей, яку ми маємо на меті сформувати у студентів [3]. Також упродовж усього 

періоду практики ми намагалися виховувати у студентів любов до педагогічної професії та стимулювати х до 

поглиблення педагогічних знань. 

Також, ми розробили та впровадили спецкурс «Педагогічна аксіологія», студенти працювали в ході 

самостійної роботи та під час професійно-орієнтаційної позааудиторної роботи, а саме, брали участь у діяльності 

гуртка «Аксіологічна скринька».  

Програма спецкурсу укладена в такий спосіб, щоб студенти змогли усвідомити сутність основних понять, а 

саме: «педагогічна аксіологія», «цінності», «система цінностей», «педагогічні цінності». Програма передбачає 

вивчення й закріплення навчального матеріалу на лекціях, під час практичних занять, а також у процесі виконання 

самостійних та індивідуальних завдань. 

На прикінцевому етапі було проведено контрольний зріз з метою виявлення ефективності експериментальної 

методики формування когнітивного компонента пріоритетних педагогічних цінностей у майбутніх вихователів. 

Після формувального етапу експерименту в студентів експериментальної групи значно підвищився високий 

(50,4 %) і середній (34,2 %) рівні сформованості когнітивного компонента педагогічних цінностей  і набагато 

зменшилась кількість студентів із низьким рівнем (15,4 %), у той час як студенти контрольної групи показали 

схожий результат із констатувальним етапом експерименту. 

Рівень сформованості когнітивного компоненту педагогічних цінностей студентів підвищився. Студенти 

стали більш терплячими, щирими, гуманними. Відповіді на заняттях стали більш розширеними, вагомими. 

Примножилась кількість студентів, які позитивно почали ставитися до навчання.  

Отже, спеціально організована робота зі студентами педагогічних вищих навчальних закладів щодо 

залучення їх до педагогічних цінностей не лише істотно підвищує їх теоретичний рівень, але й готує до відповідної 

роботи з дошкільниками. 
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О.И. ПАДАЛКА. КОГНИТИВНЫЙ КОМПОНЕНТ В СТРУКТУРЕ ПРИОРИТЕНЫХ 

ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ БУДУЩИХ ВОСПИТАТЕЛЕЙ 

В статье рассмотрена проблема профессиональной подготовки будущих специалистов дошкольного 

образования к профессиональной деятельности, обоснована необходимость формирования приоритетных 

педагогических ценностей в процессе профессионально-педагогической подготовки специалиста дошкольного 

образования, освещены особенности выявления и формирования когнитивного компонента приоритетных 

педагогических ценностей. 

Ключевые слова: когнитивный компонент, будущий воспитатель, приоритетные педагогические ценности, 

профессиональная деятельность, ценности. 
 

O.I. PADALKA. COGNITIVE COMPONENT IN THE PRIORITY PEDAGOGICAL VALUES OF 

FUTURE EDUCATION 

The paper studies the problem of vocational training of future kindergarteners. It highlights the peculiarities of the 

value aspect of their vocational education, substantiates the necessity of forming the priority educational values in the 

training process, the peculiarities of identifying and forming the cognitive component of priority educational values. 

Key words: cognitive component, values, priority educational values, future kindergartener, vocational activity. 
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ФОРМУВАННЯ ГУМАНІСТИЧНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПОЗИЦІЇ МАЙБУТНІХ ЛОГОПЕДІВ 

У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
 

У статті аналізуються концептуальні засади формування гуманістичної педагогічної позиції майбутніх 

логопедів у процесі професійної підготовки. Концепція формування гуманістичної педагогічної позиції базується на 

гуманістичній парадигмі освіти як суб’єкт-суб’єктній взаємодії викладачів і студентів. Розкривається значення 

формування гуманістичної педагогічної позиції логопеда. Гуманістична педагогічна професійна позиція майбутнього 

логопеда розглядається як установка на особистість дитини, її розуміння і прийняття та здатність здійснювати 

різні види міжсуб’єктної взаємодії. Її формування пов’язане з вихованням у майбутніх логопедів ставлення до себе як 

суб’єкта гуманістичних перетворень виховного процесу в процесі загальнопедагогічної та методичної підготовки 

засобами інтеграції змісту фахових дисциплін, наповненням гуманістичними смислами діяльності студентів під час 

практики, залученням до науково-дослідницької роботи у галузі професійної діяльності. 

Ключові слова: гуманістична педагогічна позиція, професійна позиція, логопед, гуманістична педагогіка, 

суб’єкт-суб’єктна взаємодія, професійна підготовка.  
 

Історичний огляд розвитку гуманістичної педагогіки та аналіз стану сучасної освіти переконливо доводять, 

що ідея гуманізму, покладена в основу найвідоміших прогресивних педагогічних учень, набуває найбільшої 

актуальності у вирішальні періоди суспільного розвитку, коли чітко простежується потреба певного суспільства в 

духовному єднанні людей. Сучасні науковці-педагоги виявляють єдність у визнанні гуманістичної педагогіки 

пріоритетною, а посилення уваги до педагогічного гуманізму пов’язують не тільки зі змінами у розумінні мети і 

методів навчання та виховання, але й стверджують, що це нова стратегія освіти, основою якої є сприяння 

духовному розвитку особистості і найголовнішою вимогою сучасної освіти вважають її гуманістичну 

спрямованість. Таким чином в сучасних реаліях української освіти постає проблема готовності педагога до 

здійснення завдань гуманістичної педагогіки у сучасних суперечливих соціально-педагогічних умовах, коли центр 

проблем у сфері освіти все більше зміщується з практичного рівня у теоретико-методологічну площину, що 

вимагає від педагога філософсько-педагогічного осмислення сутності педагогічних процесів. Це висуває нові 

вимоги до спрямування та змісту підготовки майбутніх педагогів всіх ланок освіти. Проблема професійно-

педагогічної підготовки спеціаліста завжди була у центрі уваги науковців і залишається актуальною сьогодні. 
В нашому дослідженні ми зосереджуємо увагу на підготовці майбутніх педагогів – фахівців в сфері 

спеціальної освіти, а саме в такій її галузі, як логопедія. На нашу думку підготовка майбутніх логопедів в руслі ідей 
гуманістичної педагогіки є надзвичайно актуальною в умовах сьогодення, адже невтішні дані статистики ВОЗ про 
постійне збільшення числа дітей, що мають різні форми відхилень у фізичному, психічному, а також мовленнєвому 
розвитку обумовлює нагальну необхідність кваліфікованих кадрів. Гуманізація ставлення сучасного українського 
суспільства до осіб із проблемами в розвитку, яка виявилася спочатку в ідеях інтеграції, а пізніше – в державній 
політиці інклюзії в освіті та усіх інших сферах соціального життя, внесла суттєві зміни в професійну діяльність 
педагогів загалом і педагогів у сфері спеціальної освіти: дефектологів, вчителів-логопедів, зокрема. Цілком 
закономірно, що у зв'язку з цим державою висуваються якісно нові вимоги до фахівців системи спеціальної освіти. 
Сучасній системі корекційно-освітніх послуг сьогодні вкрай необхідні педагоги-професіонали, здатні вирішувати 
завдання всебічного гармонійного розвитку особистості дитини з вадами мовлення, психолого-педагогічної 
корекції,  соціалізації,  адаптації  особистості підростаючої людини  з вадами  мовлення,  навчання  та  виховання 
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